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PUNIME NDERTIMORE 

 

                                        Specifikime të përgjithshme 

 

1. Njësitë matëse 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m, 

m², m³, Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara 

si “. “. 

 

2 Rifiniturat e mureve 

 

 

2.1.1 Prishja e mureve të tullës 

Prishje e muraturës me tulla të plota ose me vrima, e çfarëdo lloji dhe dimensioni, edhe 

e suvatuar ose e veshur me majolikë, që realizohet me çfarëdolloj mjeti dhe e çfarëdo 

lartësie ose thellësie, përfshirë skelën e shërbimit ose skelerinë, armaturat e mundshme 

për të mbështetur ose mbrojtur strukturat ose ndërtesat përreth, riparimi për dëmet e 

shkaktuara ndaj të tretëve për ndërprerjet dhe restaurimin  normal të tubacioneve 

publike dhe private (kanalet e ujrave të zeza, ujin, dritat etj..), si dhe vënien mënjanë 

dhe pastrimin e gurëve për përdorim, duke bërë sistemimin brenda ambientit të 

kantierit. Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër që siguron plotësisht prishjen.                

 

 

2.2 Suvatim i brendshëm  

Sprucim i mureve dhe tavaneve me llaç çimentoje të lëngët, për përmirësimin e ngjitjës 

së suvasë dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit 

dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 

Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me përmbajtje 

për m²: rërë e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1: 2, 0.03 m³; çimento 400, 6.6 kg; ujë, 

i aplikuar me paravendosje të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 

1 deri në 1,5 m), dhe e lëmuar me mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si 

dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar plotësisht suvatimin. 

 

  



   

 

 

2.3     Patinimi 

Patinaturë muri realizohet me stuko, çimento dhe me gëlqere të cilësisë së lartë, mbi 

sipërfaqe të suvatuara më parë dhe të niveluara, me përmbajtje: gëlqere 3 kg për m². 

Lartësia e patinaturave për ambientet e ndryshme të ndërtesës duhet të vendoset nga 

Supervizori, përfshirë dhe çdo punë tjetër dhe kërkesë për ta konsideruar patinaturën 

të përfunduar dhe të gatshme për tu lyer me çdo lloj boje. 

 

2.4 Lyerje me bojë plastike  

Përpara fillimit të punimeve, kontraktori duhet t’i paraqesë për aprovim Supervizorit, markën, 

cilësinë dhe katalogun e nuancave të ngjyrave të bojës, që ai mendon të përdorë.  

Të gjitha bojrat që do të përdoren duhet të zgjidhen nga një prodhues që ka eksperiencë në këtë 

fushë. Nuk lejohet përzierja e dy llojeve të ndryshme markash boje gjatë proçesit të punës. Hollimi 

i bojës duhet të bëhet vetëm sipas udhëzimeve të prodhuesit dhe aprovimit të Supervizorit. Përpara 

fillimit të lyerjes duhet që të gjitha pajisjet, mobiljet ose objekte të tjera që ndodhen në objekt të 

mbulohen në mënyrë që të mos bëhen me bojë. 

 Është e domosdoshme, që pajisjet ose mobilje që janë të mbështetura ose të varura në mur të 

largohen në mënyrë që të bëhet një lyerjë komplet e objektit. Materiali i pastrimit të njollave duhet 

të jetë me përmbajtje të ulët toksikimi.  

Pastrimi dhe lyerja duhet të kordinohen në atë mënyrë që gjatë pastrimit të mos ngrihet pluhur ose 

papastërti dhe të bjerë mbi sipërfaqen e sapolyer. Furçat, kovat dhe enët e tjera ku mbahet boja 

duhet të jenë të pastra.  

Ato duhet të pastrohen shumë mirë përpara çdo përdorimi sidomos kur duhet të punohet me një 

ngjyrë tjetër. Gjithashtu, duhet të pastrohen kur mbaron lyerja në çdo ditë. 

Personeli që do të kryejë lyerjen, duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe duhet të 

zbatojë të gjitha kushtet teknike të lyerjes sipas KTZ dhe STASH 

 

2.5 Lyerja me bojë hidromat  

Në rehabilitim 

 Proçesi i lyerjes së sipërfaqeve të mureve dhe tavaneve kalon nëpër trë faza si më poshtë:  

1-Prëgatitja e sipërfaqes që do të lyhet 

 Para lyerjes duhet të bëhet kruajtja e ashpër e bojës së mëparshme nga sipërfaqja e lyer, mbushja 

e gropave të vogla apo dëmtimeve të sipërfaqes së murit me anë të stukimit me material sintetik 



   

 

dhe bërja gati për paralyerje Përpara fillimit të proçesit të lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e 

sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, dritare, etj.) me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse. 

 2-Paralyerja e sipërfaqes së pastruar 

Në fillim të proçesit të lyerjes, bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me gëlqeren të 

holluar (Astari). Për paralyerjen bëhet përzierja e 1 kg gëlqere me një litër ujë. Me përzierjen e 

përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm me një dorë. 

 Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe. 

 

 

2.6  Mure të thatë (karton gipsi) 

 

Përdorimi i  kartongipsit për ndërtimin e mureve kufizohet vetëm ne mure ndarëse 

brenda ndërtesës dhe jo si mure mbajtës.  

 

Ai mund të përdoret për dy raste: 

o Për ndarjen e hapësirës 

o Për restaurimin e mureve të dëmtuar 

 

 

Përdorimi i kartongipsit lejohet kryesisht në ambiente të thata, por rrallë edhe në 

ambiente me lagështirë. Në rast të përdorimit në ambiente me lagështirë, pllakat e 

gipskartonit duhet të kenë shenjë të veçantë nga prodhuesi, me të cilën lejohet 

përdorimi i tyre në ambiente të tilla. 

 

Metodat e montimit të mureve prej gipskartoni duhet të merren nga prodhuesi. Edhe 

pse montimi i tyre nuk ndryshon shumë nga njëri - tjetri prodhues i sistemeve të 

gipskartonit, duhet të zbatohen regullat e montimit, të cilat i jep dhe për të cilat 

garanton prodhuesi. 

 

Sistemi i mureve prej gipskartoni përbëhet nga këto komponente: 

 

 Pllakë prej gipskartoni: 



   

 

Pllakat në përgjithësi kanë këto dimensione: 62.5 cm x 250 cm dhe 125 cm x 250 cm, 

kurse trashësia është 12,5 mm ose 15 mm. Për të arritur mure më të mirë për 

hermetezimin e zhurmave ose kundër zjarrit, munden nga secila anë e murit të 

vendosen nga dy pllaka njëra sipër tjetrës dhe hapësira ndërmjet dy faqeve të mbushet 

me material termoizolues dhe bllokues zhurmash. Pllakat duhet të jenë të shenjuara për 

ambiente të thata apo me lagështirë prej prodhuesit. 

 

 Konstruksioni mbajtës 

Konstruksionet mbajtëse i ndajmë në dy lloje, sipas materialit që përdoret për këtë 

qëllim: 

 Metalikë (llamarinë) me trashësinë prej 50, 75 ose 100 mm për shinat që vendosen 

larte dhe poshtë, kurse shinat që vendosen (futen) në shinat e lartpërmendura kanë 

trashësinë 48.8, 73.8 ose 98.8 mm. Për këtë shiko figurën Nr. 1; 

 Druri (ristela) me dimensione, të cilat varen prej materialit termoizolues dhe 

bllokues zhurmash. Për këtë shiko figurën Nr. 2. 

Konstruksioni mbajtës në drejtimin vertikal duhet vendosur secili 62,5 cm. Ky 

konstruksion së bashku me shinat që vendosen poshtë dhe lart, rrisin shkallën e 

stabilitetit në murin që ndërtohet. 

 

 Materiali termoizolues, mbrojtës ndaj zjarrit dhe bllokues zhurmash 

Ky material kryen të treja funksionet e lartpërmendura. Materiali futet ndërmjet 

plakave dhe ndërmjet kostruksionit mbajtës. Trashësia e tij duhet të jetë min. 50 

mm për të garantuar një kalim zhurmash vetëm 50 db, gjë që është brenda normave 

të lejuara. Ai duhet të ketë rezistencë kundër zjarrit prej më së pakti 30 minuta. Ky 

material përbëhet kryesisht nga lesh xhami natyror ose komponentë të tjera, që 

gjenden në treg dhe që plotësojnë kushtet e mësipërme. 

 

 Materiale të tjera për këto mure janë vidat, gozhdat, rripi i mbylljes së fugave, 

pluhur gipsi për të mbushur fugat, etj 

 

Kombinimi i komponentëve të lartpërmendur lejojnë një variacion në prodhimin e 

këtyre mureve. Poshtë janë përmendur disa kombinime, që janë të mundshme në rast 

të përdorimit të konstruksionit mbajtës prej metali: 

 

 Konstruksioni mbajtës njëfish, plakat njëfish. 

 Konstruksioni mbajtës njëfish, plakat dyfish 

 Konstruksioni mbajtës dyfish me hapësirë ndërmjet, pllakat njëfish ose 

dyfish 

 

Sistemi i kartongipsit mund të përdoret edhe në raste të restaurimit të mureve të 

dëmtuar. Atëherë  konstruksioni mbajtës mbështetet në murin ekzistues dhe pastaj mbi 

të montohen pllakat. Në rast se ka nevojë, është e mundur që ndërmjet murit të 

vjetër/dëmtuar dhe pllakës, të futet materiali termoizolues për rritjen e shkallës së 

izolimit. 

 



   

 

Sistemi i murit prej kartongipsi mund të përpunohet si çdo mur tjetër. Ai mund të lyhet 

me çdo lloj boje, në të mund të bëhen instalimet elektrike dhe hidraulike si dhe në atë 

mund të instalohen të gjitha llojet e pllakave prej qeramike. 

 

 

2.7  Dysheme me pllaka gres 

 

Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve: 

 Mënyra e dhënies së formës të pllakës 

 Marrja e ujit 

 Dimensionet e pllakave 

 Vetitë e sipërfaqes 

 Veçoritë kimike 

 Veçoritë fizike 

 Siguria kundër ngricës 

 Pesha/ngarkesa e sipërfaqes 

 Koefiçienti i rrëshqitjes 
 

Tabelat e mëposhtme përshkruajnë disa prej këtyre kritereve. 

 

Marrja e Ujit në % të 

masës së pllakës 

Klas

a 

Marrja e ujit 

(E) 

I E < 3 % 

Klasat e kërkesave/ngarkimit 

Kl

as

a 

Ngarkes

a 

Zona e përdorimit, psh 

I shumë 

lehtë 

Dhoma fjetëse, Banjo 

II e lehtë Dhoma banuese përveç 

kuzhinës dhe 

paradhomës 

III e 

mesme 

Dhoma banuese, 

ballkone, banjo hotelesh 

IV rëndë Zyra, paradhoma, 

dyqane 

V shumë e 

rëndë  

Gastronomi, ndërtesa 

publike 



   

 

II a 3 % < E < 6 

% 

II b 6 % < E < 10 

% 

III E > 10 % 

 

  

   

Pllakat duhen zgjedhur për secilin ambient, duke marrë parasysh nevojat dhe kriteret, 

që ato duhet t‘i përmbushin. Kriteret dhe tabelat e lartpërmendura mund të ndihmojnë 

në zgjedhjen e tyre. 

 

Për shkolla dhe kopshte, duhet që pllakat të jenë të Klasës V , me sipërfaqe të ashpër, 

në mënyrë që të sigurojnë një ecje të sigurtë pa rrëshqitje.  

 

Në ambientet me lagështirë (WC, banjo e dushe) duhet të vendosen pllaka të klasës 

I, që e kanë koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %.  

 

Për këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë tek Supervizori 

disa shembuj pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm pas 

aprovimit nga ana e tij për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe rekomandimeve 

të dhëna nga prodhuesi.  


